

"精准画像"画出未来的样子

跑,这贷款就办下来了。以前说起数字

农业,感觉都是那些大企业大公司的事,但今天感觉到数字农业实实在在来到我们身边了。"此前,淄博市淄川区一位农

户试着通过智慧平台发布了贷款需求信息,当天下午银行卡就收到了急需的农业贷款,这全靠一幅在"齐农云"上的精

脑开发建设管理平台、公共服务平台的

上线,可以满足让农民一次不跑就能完

成贷款办理、技术咨询、农资购买等农业

生产方面的需要。"淄博市数字农业农村

发展中心副主任孙鸿彬告诉记者,智慧

大脑的建设是淄博市农业农村工作的重

农业农村智慧大脑,形成了基础地理、专

项资源、产业发展等16个数据库,实现历

史数据的集成与导入。目前,已接入20

余家数字化农业园区,汇聚涉农数据31

亿条。未来,涉农数据还将源源不断地

建设有效打通了涉农"信息孤岛",可以

精准服务农业农村,还能推动村居视频

这个平台上之后,可以做很多事情。例

如,可以通过这个系统进行检索,快速给

一位农户进行"精准画像":有多少宅基

地,有多少承包地,年收入是多少,目前

有哪些项目……所有这些数据,因为或

者涉及隐私,或者搜集不全面,银行方面

需要进行旷日持久的广泛调查。如果这

位农户有贷款需求,按照银行的流程,至

少需要10个工作日才能放款。

"数据很枯燥,但就是这些海量的数据,勾画出淄博数字农业农村中心城市 未来的样子。"孙鸿彬表示,智慧大脑的

记者了解到,所有这些数据汇总到

这个被淄博市寄予厚望的"齐农云

"我们的'齐农云'农业农村智慧大

准"信用画像"

中之重

汇入进来

图像、感知数据共享。

"我就是发布了一条信息,一趟没



淄博市农业农村大数据中心"智慧大脑"屏幕

## "智慧大脑"给淄博 农业农村带来哪些变局

3月15日,在淄博科学城召开了一场影响深远的新闻发布会,"淄博市农业农村智慧大脑综合服务平台"正式上线启用,意味着淄博市数字农业农村工作从此走进了一个崭新阶段。

淄博市抢抓"农业3.0时代"发展机遇,全链条推动数字赋能农业转型升级,在全国率先提出了数字农业农村中心城市的思路,并率先实施了创建国家数字农业农村改革试验区和共建中国农业科学院数字农业农村研究院的举措…… 淄博,正在描绘农业农村未来的模样。

## 改变靠天吃饭的旧模式

以上的情景,只是智慧平台应用很小的一方面。智慧大脑的应用, 将给淄博市农业农村工作带来巨大的改变。

"我们在这个平台上 面还设计了滴滴农机。 如果农户有需求,就可以 在上面发布,然后所有的 农机手就可以进行'抢 单'。"淄博市数字农业农 村发展中心一名工作人 员告诉记者,系统将根据 农机手的手机进行定位, 根据位置来对需求方进 行合理分配,最大限度地满足农户的需求。

例如,当春耕开始之后,桓台的种粮大户们就可以在平台上发布需求信息,各个农机专业合作社、个体农机手,就会开始"抢单",满足种粮大户的耕种需求。

"这个平台正式投入使用,对于我们合作社很有帮助。"桓台县科信农业专业合作社理事长吕茂兴告诉记者,他们合作社目前有大型拖

拉机6台、小麦收获机4台、大型玉米收获机2台、为型玉米收获机2台、自走式四轮打药机6台、大疆T20新型无人植保机4架、小麦宽幅精播机6台、压米直播耧2台、深松旋耕机2台,各类农机共50余台。借助智慧平台,合作社的这些农机将能够链接、服务更多的农户,发挥最大效用。

"现在我们正在跟铁 塔公司寻求更加深入的 合作。未来,我们将通过 铁塔上面的高清摄像头,对农田进行实时监控。"据淄博市数字农业农村发展中心工作人员介绍,摄像头可监测方圆5公里以内的农田,每隔几分钟就会拍摄一张照片上传到云端,智慧大脑将对所有这些照片进行自动分析和识别,对小麦长势进行观测,预测粮食产量,实现为农服务。

自古以来靠天吃饭的农业生产,自此拴上了一道"有智慧"的保险索。

## 赋予农业生产"互联网思维"

当别人还在探索以 工业化模式来进行农业 生产,淄博的农业农村工 作已经升级为"互联网思 维"。

"我们中以智慧果园 对数据的需求比较多,这 样一个平台无疑将为我 们提供更多的数据支撑。 从淄博市范围来看,这是 ·个可以为供需双方提 供服务的公益性平台,这 个平台的出现可以解决 我们企业金融等各方面 的问题。"山东中以现代 智慧农业有限公司负责 人张伟表示,相信随着时 间的推移,智慧大脑将不 断丰富发展,针对农户和 农企面临的实际问题提 供更多解决方案。

淄博市数字农业智慧大脑平台上面叠加了很多信息,建立了相关知识库、模型库,形成10余类近200个时空云图,构

建病虫害、农作物产量、农产品市场价格等8大类数据监测预警模型,为耕地质量变化、灌溉需求变动、重大自然灾害等风险提供监测预警;整合医疗、民政、交通、教育等多维度数据,精准为农"画像",提高了防运贫监测大数据筛查、预警能力。

平台上还有高标准农田、产业园等的分布图,农村土地确权信息等,最新的天气、资讯等信息也不断通过无人机、监控等技术手段进行采集,根据温度、湿度等数据模型来指导农业生产,让农民得以分享数字化带来的成果。

智慧大脑的建设不 但可以推动数字技术在 种植、养殖、加工等生产 端广泛应用,而且可以向 数字化农业企业、园区、 基地提供更加广泛和精 准的数据。

目前,淄博市已经形 成了一批在国内可复制 推广的数字农业农村发 展典型样板。例如,高青 纽澜地"数字牧场"、山东 思远农业标准化智慧农 业服务模式等3个案例获 农业农村部"2021数字农 业农村新技术新产品新 模式优秀案例"。中以数 字果园、七河数字车间、 得益数字牧场等在多个 省市实现模式输出复制 推广。山东思远农业公 司"农保姆"服务网络扩 展到全国13个省,加盟分 社107个,建成村级服务 站4105个,服务全国近 20万农户。

"从全国层面来看, 淄博市数字农业都是非 常超前的,不但理念最 新,而且行动最快。"作为 中国社会科学院农村发 展研究所农村组织与制 度研究室主任,崔红志曾对淄博市数字农业给予如是评价。

淄博市农业农村智慧大脑综合服务平台的 正式上线,正在验证他的话。

过去,这些案例和样板通过淄博市农业农村智慧大脑综合服务平台连接起来,如果一个案例还不足以向人们描绘淄博数字农业农村中心城市未来的模样,那么智慧平台的推出以及海量数据和各种功能的不断看到了淄博未来农业农村的宏大蓝图。

大众日报淄博融媒 体中心记者 **李波** 



扫描 "鲁中晨报" APP二维码 看精彩视频

"最主要的还是方便了有贷款需求的农户,他们可以少跑路,甚至不跑路。我们对智慧大脑非常期待。"淄博市银行业一名业内人士告诉记者,银行入驻这个平台之后,所有信息都汇总到了一起,贷款的农户就有了精准的信用"画像"。只要对方通过淄博市的公共服务平台发布贷款需求,各大银行就可以根据其"画像"来直接联系及时放款,不但节省了大量人力物力,而且提高了工作效率。

目前,已经有7家银行人驻平台,累计发放贷款20笔、1300余万元。